

宣贯党的二十大精神 践行番禺住建行业高质量发展新高度

番禺区住房和城乡建设局 多措并举推动建筑业健康发展

文/陈克正

四个“着力”赋能建设管理、加强事中事后监管、探索实行建筑产业链“1+1+N”合作模式……近年来，广州市番禺区住房和城乡建设局加速构建区内建筑业发展新格局，多措并举持续推动建筑业高质量发展。

1 四个着力优化管理 促进工程项目品质提升

近年来，番禺区住房和城乡建设局将高质量发展理念贯穿于工程项目建设管理全过程，坚持四个“着力”，通过引导鼓励、交流学习、指导帮扶等措施，全力以赴推动建筑业高质量发展在区内落地落实、结出丰硕成果，打造一批省、市级优质获奖工程，并向国家优质工程奖项迈进。

首先，持续“着力”于引导鼓励。番禺区住房和城乡建设局对已报建项目开展全覆盖创优“帮、扶、促”工作，对于质量管理水平较低的项目，则采取提高抽查频率、加大处理力度等监管机制，激励企业自觉提高质量管理水平，引导项目争先创优。

其次，“着力”于过程措施。番禺区住房和城乡建设局对有意向创优的项目开通“绿色通道”服务机制，并在技术交底等时间节点对工程创优进行详细规划；在日常监督过程中，还组建专业技术骨干组成的指导服务小组，对此类项目进行重点支持、引导和帮助。

再次，“着力”于交流学习。番禺区住房和城乡建设局采取“线上+线下”相结合观摩的模式，以点带面，积极宣传新工艺、新技术，不断强化各参建主体的“创优”意识。

最后，“着力”于指导帮扶。该局强化现场技术指导，针对各项目不同的特点，组织专家到创优工程施工现场进行点对点指导。

2 加强事中事后监管 为建筑业高质量发展提供保障

为深入推进政府职能转变和“放管服”改革，番禺区住房和城乡建设局多措并举加强事中事后监管，不断提升监管效能，为番禺区建筑业高质量发展提供坚实保障。

首先，对在建工程实施差异化管理。该局根据《广州市住房和城乡建设局关于印发广州市建筑工程质量安全风险分级检查标准的通知》（穗建质〔2020〕234号），对不同风险等级、不同类别等级的工程采用不同检查标准、不同监管频次、不同检查深度的差别化管理模式，差异化、精准化实



促进区建筑业民营经济高质量发展座谈会

施工程质量安全分级分类监管。

其次，探索开展融合统一监管。把工程质量监督、安全监督、散水监管整合归一，扭转企业面对“多头”监管的困局，提升监管效能；修订《工程质量监督手册》，将消防、人防、工程质量等各专业监管内容整理成大流程图，并以二维码形式把相关检查表格及重要文件纳入《工作手册》，有效解决检查资料多的问题，促进高效化监管。

再次，积极推进“互联网+监管”。建立全区建设工程项目全要素管理平台，聚合市、区各级建设工程相关要素信息化资源，实现建设工程关键要素信息录入、统计、分析、查询等功能，推动各部门业务资源的信息共享，落实齐抓共管，规范“双随机、一公开”监管，实现精准监管、智慧监管，为制订番禺区建筑业发展政策、行业管理措施提供决策依据。

最后，主动提前服务助推工程竣工联合验收。该局主动组织、服务先行，联合质量、人防、消防、规划等多个部门提前介入，提供消防技术指导、召开项目协调会、送教到企等服务，切实解决企业困难。

3 抓实抓好“链长制” 推动建筑业企业高质量发展

近年来，我国以提升中小企业创新能力和专业化水平为目标，构建涵盖了创新型中小企业、专精特新中小企业、专精特新“小巨人”企业的梯度培育体系。

为此，番禺区在广州“链长制”的实施背景下，大力推动建筑企业融通发展。2021年以来，番禺区住房和城乡建设局主动服务，精准发力，促进企业之间的业务合作与沟通，聚力产业链提质增效，全力推进番禺区建筑、规划设计和建筑新材料产业链工作。

4 推进装配式建筑发展 促进建筑业转型升级

2020年，广州市政府办公厅发布《关于大力发展装配式建筑加快推进建筑产业现代化的实施意见》，提出到2025年实现装配式建筑占新建建筑的面积比例不低于50%。而这也掀起了番禺区装配式建筑发展的热潮。

近年来，番禺区大力推进装配式建筑发展，推进建筑产业现代化，促进建筑业转型升级，制订《番禺区大力发展战略性新兴产业和先进制造业工作方案》，明确了不同项目装配式建筑比例要求及相关单位职责，同时通过调研装配式建筑成本，深入了解装配式建筑与传统建筑成本的差异，形成了《番禺区装配式建筑与传统建筑成本差异的调研报告》，为装配式建筑面积比例决策提供依据。

此外，番禺区住房和城乡建设局还积极推动城市更新项目使用装配式。数据显示，2021年—2022年，番禺区新建建筑装配式占比分别为21.11%和40.33%，新开工装配式建筑面积比例逐年稳步提高，2022年比2021年提高约19个百分点。

以华南理工大学广州国际校区二期工程E3图书馆档案馆工程项目为例。华南理工大学广州国际校区以“合璧”作为校园总体规划理念，紧扣中西合璧、博雅合璧、传统与现代合璧、科学与人文合璧的主旨，古为今用，以创新的思维建构独具岭南特色并符合时代精神的一流国际校区。E3图书馆档案馆整体造型设计源于“博士帽”，寓意“知识之冠、书山智谷”，以建筑绿色低碳校区为目标，在方案设计中强调建筑与环境的融合与统一，优先发挥被动技术，辅以高效主动技术，权衡经济效益和社会效益，通过综合利用绿色生态的设计策略实现“绿色、海绵、智慧”校园的绿色建筑目标。E3外立面造型新颖、机电系统复杂，超高超限结构设计，斜柱、斜梁、斜墙等异形构件多，外立面是超大体量双向倾斜61°幕墙，工艺水平要求高，施工难度大。在此特点下，项目通过对E3图书馆施工全过程各专业关键技术的研究，形成“大型场馆施工全过程关键技术”，取得了显著的社会效益和经济效益。

接下来，番禺区住房和城乡建设局将持续把高质量发展理念贯穿于工程项目建设管理全过程，不断提升监管效能，持续推动产业链提质增效，促进建筑业转型升级，多措并举助力番禺区建筑业高质量发展。



华南理工大学广州国际校区二期工程E3图书馆档案馆工程项目